

寻觅36年，良渚文化最早发现者施昕更坟墓仍未找到，相关人士建议——

# 朝着家乡的方向 在西山上为他立一块纪念碑

■记者 蔡玲玲

今年7月6日，良渚古城遗址入选世界遗产名录，让良渚文化最早发现者施昕更这个名字再次走入世人的眼中。施昕更是良渚人，他人生中最后的生涯却是在瑞安度过。据资料记载，1938年3月，施昕更投笔从戎，来到瑞安担任瑞安抗日自卫会秘书。1939年5月29日，施昕更病逝在瑞安县立医院，葬于瑞安县西山，年仅28岁。

多年来，施昕更的孙子多次往返杭州、瑞安，寻找祖父的坟墓。遗憾的是，经我市相关部门多方努力，截至目前，施昕更的坟墓仍未找到。

## 曾多次寻访但均无头绪

1983年，瑞安开展全国第二次文物普查时，时任瑞安文物馆馆长的俞天舒曾带领工作人员去西山寻找施昕更的坟墓和遗物，但没有任何收获。

当时，瑞安文物馆员工、现瑞安博物馆馆长陈钦益曾参与其中。“那年，俞馆长带我去西山查看文物古迹。当时西山上有许多古迹，包括名人墓。俞馆长前期做了大量准备，特地寻找了施昕更安葬于西山的线索。遗憾的是，我们找了好几次，都没找到施昕更坟墓。”他说。

前几日，记者在市博物馆采访时，陈钦益特地找出了《俞天舒诗选续集》其中一篇文章《施昕更先生的瑞安情结》，提到施昕更“1938年春来到瑞安工作，充任瑞安抗日自卫会秘书。不幸于翌年五月间，患猩红热病并发腹膜炎，当时战事紧张，药品奇缺，医生束手无策，因而病逝，年仅28岁，由于无法归葬故里，只得将其葬于县城西岷山，从而，瑞安成了他永久的归宿之地。”

这篇文章还提到，1997年初夏，施昕更之孙、现良渚遗址管理所副所长施时英来瑞安寻找祖父坟墓，他们陪着在西岷山寻了一天也没找到，原因是“50多年来西岷山变化太大，而当日的报道又未写明墓穴具体地点，故始终没有找到”。

“除了1997年，2010年也寻过一次。”在陈钦益的印象中，他陪着施时英去西山寻墓至少有两处，仍是无果。2010年，在市博物馆、图书馆、档案馆人员的帮助下，他们找到了一批《浙报》原件，显示施昕更在瑞安抗日自卫会一年多的工作状况。

“我小时候就住在西山脚下。上世纪七八十年代，西山一带无序建房现象严重，一些坟墓被破坏，这可能是寻找无果的原因之一。”陈钦益说。

## 市领导批示，再次合力寻找

“找到爷爷的坟墓，并迁回家乡”是施时英和家人几十年来的心愿。1997年以来，施时英多次来瑞安寻找、打探施昕更的坟墓，均失望而归。

今年7月9日，本报刊登了《良渚文化最早发现者施昕更最后的生涯在瑞安度过 后人多次来瑞寻找其坟墓》一文，引起市领导的高度重视。时任市委书记陈胜峰批示：“良渚古城遗址”列入世界遗产名录，表明良渚文化不仅是中华文明一大瑰宝，也是属于世界和人类的文明。其最早发现者施昕更前辈理应得到尊重和景仰，他的坟墓寻找应引起有关部门和社会的重视，请民政局、文旅局、志愿者组织加以研究，尽可能圆施先生家属一个梦。



7月17日，市文保所所长陈奇、市民政局殡葬管理所副所长曾鸿星和玉海街道办事处工作人员再次前往西山探寻施昕更坟墓，并向居住在西山上的老人询问相关情况。

居住在沙塘老人公寓的98岁老人木云荪曾在瑞安建筑公司工作，负责西山电影院建造。他回忆，当年建西山电影院的这块地上，原本就没有坟墓。

今年86岁的市民政局离休干部乐嘉楠回忆，上世纪90年代，他负责将西山、万松山上的烈士坟墓迁移至烈士陵园内，记忆中并没有施昕更这个名字。

69岁的玉海文化研究会会长何光明也曾特地到西山寻找过施昕更的坟墓。在他早年的笔记中有这样一段记载：上世纪70年代，他的老邻居吴老伯在清卫部门工作，当时清卫工人自发组织一起在西山建房。吴老伯提起，建房旁有一座坟墓，上面写着施旻。何光明推测，当时施昕更的坟墓比较普通，因为他家不富裕，而且在战争年代，也不可能厚葬他。

记者还陪同陈奇、曾鸿星去市档案馆翻阅资料，但是保存的档案中也没有关于施昕更的相关资料。

“大家花了那么多力气从不同的线索、角度去寻找，只要有蛛丝马迹，我们都会去考证，但目前确实找不到。只要能证明名人古墓，我们就会申请文物保护单位。”陈奇说。

## 希望为他立纪念碑

俞天舒在《施昕更先生的瑞安情结》里写道：“如其墓尚在，将为瑞安增添一座有重要纪念意义和价值的名人墓。”

“前几年，我市规划建设西山公园时，我曾向相关部门提议，在西山选址为施昕更立碑或塑像，以作纪念，既宣传良渚文化，也提升瑞安文化形象。”陈钦益建议，虽然施昕更的坟墓至今仍然无线索，但可以在西山山上为他立碑或塑像，朝着家乡良渚的方向。“但是，我更期待有一天会有施昕更坟墓被发现的惊喜。”他说。



何光明带领相关人员到西山探寻墓地

### 【相关链接】

#### 施昕更与良渚文化

施昕更，1912年农历六月出生在良渚，1929年入职浙江省立西湖博物馆（浙江省博物馆前身）。

1936年，担任西湖博物馆科学部地质矿产组助理干事的施昕更，在良渚附近的干涸池底发现了黑色有光泽的陶片，察觉到其重要性。随后，在西湖博物馆的支持下，他开始对良渚遗址进行田野考古发掘。1936年至1937年，他在良渚总共进行3次发掘，获得大量的石器、陶片等实物资料，确认了良渚一带存在古老文化的遗存。

施昕更曾写下6万余字的《良渚——杭县第二区黑陶文化遗址初步报告》（以下简称《良渚报告》），详细介绍当时田野考古发掘的经过以及收获。

正当这份报告进入印刷流程时，“七七”卢沟桥事变爆发，印刷工作被迫中止。1937年12月24日，杭州沦陷，施昕更携带报告原稿，随西湖博物馆迁往浙南。1938年3月，施昕更投笔从戎，担任瑞安抗日自卫会秘书，参加抗日宣传。

战火纷飞中，报告原稿中有部分内容丢失。到了瑞安后，施昕更对其中的内容补充、撰写、整理。1938年8月，《良渚报告》印刷出版。这是关于良渚文化第一部科学的考古报告，立即引起国内外学术界瞩目。在《良渚报告》卷首语的末尾处，作者特意标明“昕更志于瑞安”，说明该报告的最终完成地点是在瑞安。

数十年来，经过考古界对良渚遗址的继续发掘和研究，这一最早由施昕更发现的“遗址文化”，于1959年12月被命名为“良渚文化”。2019年7月6日，良渚古城遗址入选世界遗产名录。



市民若有咨询、建议或投诉，可登录瑞网议事厅，可@瑞网议事厅新浪微博。

## “在家仿佛和外界隔绝，经常接不到电话” 沿江新村手机信号为啥不好？

本报讯(记者 杨微微)手机不离身的时代，如果信号不好，很多人可能会感觉不自在，心发慌。近日，沿江新村住户李女士向本报反映，自己一回到家就像与外界“隔绝”了一样，手机经常接不到也打不出电话。

李女士住在沿江新村8栋，她说，家里手机信号一直不好，之前地下室甚至零信号。近期地下室、电梯等公共区域信号有所改善，但是进入屋内后信号仍然不太好，想用手机打电话得在窗边或阳台上，甚至干脆到屋外。

“回到家就像跟外面隔绝了，单位有事打我电话，也经常接不到。”李女士的手机是移动号码，前两天移动公司工作人员到她家测试，信号确实比较弱。工作人员表示，会帮她申请一个信号放大器，放在客厅内使用，申请过程可能需要半个月。“不单单是我家这种情况，其他住户家也是这样。”李女士说，总不能每家都申请一个信号放大器吧。

记者联系了中国移动瑞安公司网络部。据负责人戴先生介绍，沿江新村附近老中医院位置有一个信号塔，由于居民不同意，此前信号塔没有开放，不过12月1日起已经开放信号塔，只要居民手机上打开VOLTE，就没有问题。

针对不少市民疑惑“为什么会存在信号不好”的问题，戴先生解释，其实不单单是沿江新村有类似问题，我市其他新建的住宅小区也有这种情况。楼宇密集的居民区因为用户多、信号需求量大，仅采用简易覆盖模式难以完全满足用户需求。“如果要建设信号室内分布系统，投资费用比较大，而我们每年资金有限。”他说。

“从去年6月份开始，我市一些新建的楼盘逐渐出现这种问题，而像杭州这样的大城市，早几年就出现这样的问

题。”戴先生介绍，针对已经入住的小区，涉及住户多，公司会向上级申请建设费用，优先考虑住户较多的小区及公共区域建设信号室内分布系统。

戴先生表示，我市有部分楼盘，通信运营商与开发商直接对接，由开发商投资，做网络引入建设信号室内分布系统。如果业主想自己出资建设，移动通信费用大概每平方米8元，三家运营商同时建设，估算费用每平方米13元。

### 【相关链接】

自然界中的一切物体，只要温度在绝对温度零度以上，都以电磁波和粒子的形式时刻不停地向外传递能量，这种传递能量的方式被称为辐射。辐射作为一种自然现象，时刻环绕在我们身边。相互垂直的电场和磁场不断变化产生电磁波，电磁波在空间传递能量的现象，叫电磁辐射。

我国制定的基站电磁环境标准是≤40微瓦/平方厘米，堪称全球最严格的标准。基站必须符合《电磁辐射防护规定》与《环境电磁波卫生标准》的要求才能建设及运营。

电磁波在大气中传播的过程衰减很大，穿透墙体更会急剧衰减，通信基站的辐射微乎其微，距离通信基站20米远的地方，辐射值约为0.2微瓦/平方厘米。与电吹风、微波炉、电冰箱等电器辐射相比，通信基站的辐射微乎其微。

基站越多、离手机越近，手机的信号就越好，产生的电磁波就越小。反之，基站越少、离手机越远，手机信号就越差，需要增大发射功率传递信号，导致手机的电磁波会相应增大。

基站和手机之间的通信好比两个人说话，距离越远，越要大声叫喊；距离越近，小声说话就可以了。

## “葵园”获评 省“最佳志愿服务项目”

本报讯(通讯员 章超凡 记者 李心如)今晚，省广电集团演播厅内将举行2019年志愿服务先进典型展示交流活动。我市黑眼睛公益发展中心的“葵园·流动未成年人综合服务”及该中心理事长梁锋分别荣获“浙江省最佳志愿服务项目”和“浙江省最美志愿者”荣誉。

日前，省文明办会同省民政厅、省总工会、团省委、省妇联等相关单位，对各地各部门推荐的137个先进典型进行评审，推选出了最美志愿者、最美志愿服务工作者、最佳志愿服务组织、最佳志愿服务项目、最美志愿服务社区(村)各20个。

“葵园”项目于2017年发起成立，是全国首个由民间慈善组织筹建的未成年入观护基地。截至目前，开展寓教

于乐的青少年法制教育87场，受益人数达10089人次；结合周末公益课堂开展青少年教育课程131场，受益人数达1374人次；还为5户“三无”流动未成年人及其家长提供临时庇护服务。该项目曾获得第四届中国青年志愿服务项目大赛金奖、2018年全国社会组织“伙伴计划”五星优秀项目(浙江唯一)等荣誉称号，《中国青年报》曾作专题报道。

梁锋投身公益事业已经长达10年，长期致力于青少年教育工作，创建了瑞安市黑眼睛公益发展中心。他曾获第11届中国青年志愿服务优秀个人奖、浙江青年五四奖章、浙江省青少年事务社工榜样十大人物、浙江省向上向善好青年、浙江现代慈善20周年优秀义工(志愿者)、瑞安市十大杰出青年等荣誉称号。

## 被“绑架”了还能玩抖音？ 民警一查，原因竟是……

本报讯(记者 钱枫枫 通讯员 李秧)近日，家住塘下的朱女士收到丈夫的微信，对方自称“绑匪”，绑架了她的丈夫，并索要10万元赎金……惊恐过后，朱女士果断报警。

接警后，市公安局立即启动重大警情预案，指派塘下派出所和刑侦重案等部门联合侦查。

经了解，朱女士的丈夫赵某是一名滴滴车司机，事发当天上午出车后就再也没有和她联系过，直到“歹徒”发来信息。通过对赵某的滴滴车信息侦查后，民警发现，12月15日23时许赵某的车还在上望街道行驶，23时10分许消失在上望街道某工业区，嫌疑人很可能就

是在那段时间作案。警方立即对该工业区大规模排查。次日凌晨2时许，民警在上望街道某路口发现了目标车辆，同时在车上查获了一名可疑男子，但无其他人员。经身份核查，在车上淡定刷抖音的男子正是朱女士“被绑架”的丈夫赵某。

经查，赵某对自导自演“被绑架”的违法行为供认不讳。“我之前因为赌钱欠了钱，不敢告诉家人，就想到了假冒被绑架要钱的歪主意。”他说，“原本打算在外面待两天，拿到钱就回家。”

在派出所里焦急等待的朱女士得知真相后，暴怒而去。目前，赵某因诈骗行为被警方予以行政拘留10日。

## 塘下新增4条严管示范路

明年1月1日起乱停车将处罚款并记分

本报讯(通讯员 丁慧曼 记者 李心如)记者昨从市交警大队获悉，明年1月1日起，塘下镇4条道路升级为严管示范路实施严管措施。这4条道路分别是：塘川街，塘永公路至广场路段；朝阳路，塘川街至塘下大道段；中心路，塘川街至瑞安大道段；广场路，塘川街至塘下大道段。

交警部门将对这4条道路进行严管，并对乱停车予以处罚。严管措施包括禁止机动车在上述道路(机动车道、非机动车道，下同)停放或不按规定临时停车(已施划机动车停车位位的除外，且须按顺向停车)；禁止非机动车在上述道路停放(已施划非机动车停车位位的除外)；在已实行机非隔离道路通行时须在非机动车道内行驶，禁止在机动车道内行驶，机非混合道路靠右侧行驶；机动车、非机动车在上述道路违法停放影响通行或秩序的予以拖离。机动车在上述严管



示范路违反禁令标志、禁止标线指示停放或临时停车的，处100元罚款，记3分；非机动车违法通行、停放的罚款处理，拒绝缴纳罚款的予以扣留车辆。

据了解，交警部门将加强整治力度，保持严管严查高压态势，对严管示范路段违

车行为实行全天候管理。如果车辆出现在公交停靠站以内路段违停、在人行横道斑马线上违停、在城市主干道上的交叉路口范围以内的路段违停、在禁止停车标志下违停、严重影响车辆和行人通行的违停及无牌车辆违法停车，将一律予以拖曳处理。



“讲文明 树新风”公益广告



运动让生活更美好